

温县:医养结合守护健康 幸福生活如花绽放

本报记者 张鹏
本报通讯员 崔新娟

“这么多年过去了,虽然党和政府给俺家很多关爱和帮助,但我和哥哥还是没想到能过上如此幸福的生活,住在舒适的地方,还有很多专业人士悉心照顾我们。如今,我90多岁的老母亲终于可以放心了!”8月13日,温县人民医院养老护理院重度残疾人集中医养中心,今年49岁的重度残疾人姬金山满怀感激地说。

“照看一个人,拖累一群人,致贫一家人”,这是众多重度残疾人贫困家庭的生活写照。全面建成小康社会,残疾人不能缺席。重度残疾人贫困家庭怎样脱贫?温县县委、县政府结合全县实际情况,努力破解重度残疾人脱贫难题,依托现有医院资源和养老机构,积极探索建档立卡贫困户重度残疾人医养结合脱贫工作模式,走出了一条重度残疾人贫困家庭增收脱贫的新路径。

为助力脱贫攻坚,温县县委副书记、县长李培华在多次调研的基础上,提出了“医中有养、养中有医、医养一体、两院结合”工作目标和建设“1+3+x”医养结合共同体的工作新思路。实施这项民生工程,需要依托温县人民医院

建设县级医养共同体,其中包括养老护理院、精神病院、残疾人康复中心三个医养中心,并在具备条件的乡、村两级打造多个医养共同体,确保所有符合条件且有意愿的建档立卡兜底线户中的重度残疾人全部实现集中医养,全部享受相关保障政策。

姬金山是温县招贤乡护庄村村民,他和哥哥姬保山都是在八九岁时患上了进行性肌肉营养不良,生活完全不能自理。如今,他俩同住在温县人民医院养老护理院,由拥有多年护理经验的护工团队照顾他们的生活起居。

“以前,每天起床都是老母亲拼尽全力把俺兄弟俩扶起来,然后为俺俩穿衣、洗澡,再用房梁上的起重倒链把俺俩吊到轮椅上。”姬保山眼含热泪地说,“以前,老母亲总担心自己老了不能照顾俺俩,现在俺俩住到了医养中心,国家还负责看病、养老,母亲说这样的好事她做梦也想不到!”

温县人民医院养老护理院占地25.23亩,环境优美,设施完善,能容纳250余人入住。该护理院的工作区设置了咨询室、理发室、洗衣房、道德讲堂、会议室、图书室、党员活动室、运动室、监控室、配电室等功能室。该护理院的养护区设置了待客室、书法艺术室、休闲茶室、

棋牌麻将室、休闲活动室、护士站等功能室;该护理院的老年病区设置了医生办公室、医生值班室、治疗室、处置室、护士站等。此外,该护理院的失能人员康养区和康复病区还设置了康复治疗室、亲人接待室等。

“康复大厅配备了冷暖空调、健身康复器械,洗浴室配备了空气能热水器、残疾人专用洗浴器具。此外,每个房间均配备了无障碍扶手、医用无线呼叫设备、监控设备、轮椅、冷暖空调和有有线电视。”该县人民医院医养中心护工柴小能说,“医养中心经常组织护工参加老年病专科及医养护理知识培训,并定期开展护理技能比赛;护工每周都会给入住人员换洗床单和被罩,并为他们洗澡。”

目前,该县第一批入住医养中心的人员均为建档立卡贫困户重度残疾人员。散居“三无”老人、生活不能自理或半自理无人照顾的低保老人、重点优抚对象中生活困难的老年人等,他们是医养中心的重点服务对象。温县卫健委主任闫全心说:“医养中心建设与管理是全新工作与挑战,是向群众传递党和政府温暖的重要桥梁和纽带,我们要求相关医疗机构提供细致服务、精致服务,使每一位入住人员都有家的感觉,都能真切感受到党和政府的关怀

和温暖。”

“在医养中心生活,妻子和儿子都吃得好、穿得好、住得好,感谢党和政府的好政策!”黄庄镇刁李庄村贫困户刘三才的妻子和儿子都是重度残疾人,刘三才到医养中心看望妻子和儿子时说,“以前我在家里照顾母子俩,根本腾不出手干活。现在好了,妻子和儿子不仅有人照顾,我也能放心外出打工了!”

该县人民医院院长郝国说:“医养中心不仅为入住人员提供医疗保障服务,还定期为入住人员进行健康体检,并向他们提供健康咨询和医疗服务,做好卫生保健指导工作,建立健康档案,组织开展各种娱乐保健康复活动。这里不仅是治病和养老的地方,更是充满爱心和温暖的大家庭!”

温县县委书记毛文明说:“医养中心建成投用,为脱贫兜底保障人员和老年人提供了医疗、护理、养老一体化服务,使重度失能失智人员医疗和医养工作无缝对接,创造了既能看病又能医疗的医养结合新模式。下一步,我们还要在医养融合、居家养老等方面进行深度探索,进一步规范健康管理,大力推广个性化服务,提升医养服务品质,拓展居家医养范围,全力打造幸福养老模式的‘温县样本’。”

扶贫动态

●8月19日,武陟县召开脱贫攻坚调度会,听取各乡镇(街道)“两不愁三保障”排查工作情况、扶贫项目进展情况和有关行业部门政策落实情况,安排部署近期重点工作。会议强调,各级各部门要进一步提升政治站位,切实增强工作紧迫感和责任感,严格按照标准全力排查,确保问题整改到位;要进一步突出重点,把工作做深、做实、做细,确保数据准确无误、资料规范完整;要进一步压实责任,层层推动抓落实,确保高质量推进脱贫攻坚工作。

●8月20日上午,中站区领导带领调研组深入龙翔街道周窑村、十二会村、桑园村、北业村调研脱贫攻坚工作。调研组强调,脱贫攻坚已经进入决胜关键阶段,各行业部门要紧紧围绕“两不愁三保障”要求,严肃认真整改问题,在全区范围内打一场解决“两不愁三保障”突出问题的歼灭战;要结合乡村振兴、美丽乡村、人居环境整治等工作,因地制宜发展红色旅游、绿色康养等产业,突出精准施策,提高工作标准,拿出过硬举措,以一流标准高质量打赢脱贫攻坚战。

●8月21日下午,马村区召开脱贫攻坚第13次调度会议,集中学习贯彻落实习近平总书记解决“两不愁三保障”突出问题座谈会上的讲话精神,通报了全区脱贫攻坚集中督导情况,听取了2019年扶贫项目建设、危房改造、安全饮水等工作进展情况汇报,并对下一步重点工作进行了安排部署。会议要求,要坚持强基础、补短板,以问题整改为契机,确保“两不愁三保障”工作扎实推进;要抓重点、争亮点,坚持脱贫攻坚与乡村振兴协调推进,打造一批环境优美、产业兴、村民富的乡村。

本报记者 王颖



一周人物

带着女儿去扶贫

——驻温县番田镇三陵村第一书记李绞绞扶贫小记



近日,李绞绞(右)到贫困户家中走访,宣讲扶贫政策。本报记者 王颖 摄

本报记者 王颖

“我想带着女儿去扶贫!”2017年11月,温县科技和工业信息化局信息科科长李绞绞把这个决定告诉家人时,没有一个人支持她。

然而,倔强的李绞绞没有改变主意。“组织上安排我驻村扶贫,这是信任更是责任。”李绞绞说服了家人,收拾好行李,带着两岁多的女儿从温县县城来到了番田镇三陵村。

“真的带孩子来了!”在村口等候李绞绞的三陵村党支部书记苗国中看着母女俩,不知道该怎么说才好。“苗书记,你放心,我把孩子送到村里的幼儿园,不会耽误扶贫工作。”李绞绞语气坚定地说。

从此,三陵村村委大院的一间宿舍,成了这对母女简易的家。李绞绞驻村后发现,带着年幼的女儿来扶贫,生活上的困难远比想象的多。

作为驻村第一书记,李绞绞驻村后首先要到村里的贫困户和村民家里走访,忙起来常常耽误接孩子。刚上幼儿园本来就不适应,再加上母亲不能及时接回,孩子经常哭着在幼儿园等妈妈。

最让李绞绞焦心的是孩子生病。驻村不久的一天傍晚,正在贫困户家里走访的李绞绞突然接到幼儿园老师的电话,孩子突发高烧。李绞绞急忙带着孩子赶往最近的医院,医生检查后发现,孩子得了心肌炎,需要住院治疗。第二天一早,热心村民金全竹、李腊梅听说李绞绞的孩子生病住院,相约到医院看望,还主动提出帮忙照看孩子,让李绞绞安心回村工作。

“我来扶贫就是村里人,要是干不出一番事业就对不起乡亲们,也对不起孩子跟着我吃的这些苦。”回村路上,李绞绞暗下决心对自己说。

发展扶贫产业,改善基础设施,改造危旧房屋,落实教育扶贫政策……数不清多少次,李绞绞开着私家车往来于三陵村和县城之间,协调经费,争取项目。走访时,细心的李绞绞记下了所有贫困户的家庭特点。梳理归纳后,她因人施策,整理出了适合每一户的帮扶计划。得知贫困户苗九利有意愿扩大纸品加工生产规模,能带动更多村民脱贫后,李绞绞主动上门帮他申请政府贴息贷款,并寻找产品销路;贫困户李向生、苗晓杰曾经种过铁棍山药,有承包土地发展规模种植的意思,李绞绞积极为他们申请政府贴息贷款,并联系农业种植专家,帮助他们通过发展山药种植摘掉了“贫困帽”;贫困户苗海亮,妻子残疾、孩子年幼,他本人身体又不好,不能从事重体力劳动,李绞绞帮他找到了力所能及的工作,现在每月稳定收入1000多元。

李绞绞驻村后,让三陵村的乡亲们受益的事还干了很多。1000平方米的文化活动广场建起来了,一个个崭新的健身器材运到了村里,进出村的狭窄坑洼路变成了宽阔水泥路,十几处残破的空心院经修缮后面貌一新,村里文化墙上的一幅幅正能量公益宣传画更是把村子打扮得越发“漂亮”。

爱心帮扶 助贫困学子圆梦

本报讯(记者刘洋瑞)“感谢叔叔阿姨们的帮助,让我圆了大学梦!”近日,修武县城关镇杨厂村村民牛吟霜联系记者,想通过本报向帮助自己的好心人致谢。

今年20岁的牛吟霜从小和爷爷奶奶相依为命,奶奶卧床不起,爷爷年纪越来越大,如今已经不能外出打工,原本贫寒的家庭生活更加困难。

“我家院子是黄土地面,连大门都没有,院墙破破烂烂,其中一面墙还有倒塌危险……”牛吟霜说。为了照顾家人,从小品学兼优、听话懂事的牛吟霜一边上学一边打零工补贴家用。

2017年年初,随着修武县机关事务管理局驻村工作队的到来,牛吟霜一家的生活彻底改变了。当驻村工作队的帮扶责任人赵冬了解到牛吟霜一家人是建档立卡贫困户后,立即向组织汇报情况,并制订了帮扶计划。

了解情况后,该县机关事务管理局决定从2017年6月起,每月为牛吟霜送去200元生活补贴及牛奶等食品。此外,该局还安排专人每月与牛吟霜交流谈心,及时了解她在修武一中的学习生活情况,并为其专门安排伙食补充营养。

此外,赵冬还与修武一中有关领导沟通,减免了她的学费和住宿费,最大限度解决她上学的后顾之忧。为了使牛吟霜安心学习,该局还安排专人对她家的房子进行翻新改造;帮忙照顾牛吟霜的奶奶,并为其更换了新床。

高考结束后,该局扶贫工作相关负责人周国明第一时间到牛吟霜家指导填报志愿。功夫不负有心人,去年高考,牛吟霜以总成绩537分、超过理科一本分数线38分的优异成绩被华北水利水电大学测绘工程专业录取。

“修武县机关事务管理局驻村工作队的叔叔阿姨就像家人一样关心我、爱护我,给我无微不至的关怀,是我和家人的坚强后盾。我一定要好好学习,不辜负大家的期望,多为社会做贡献,尽最大努力帮助其他人。”牛吟霜说。



本报记者 王颖

8月13日,中共河南省委统战部召开河南省各民主党派、无党派人士“不忘合作初心,继续携手前进”主题教育活动动员部署会。民进焦作市委委员、市脱贫攻坚办副主任、市总工会职工中等专业学校副校长李艳芬应邀参会,并作为三个代表之一在大会上作了典型发言。

从一名扎根农业农村工作30余年的农技人,到如今投身脱贫攻坚主战场的扶贫干部,李艳芬样样工作都干得很出色。

初心不改 实干担当

——扶贫女干部李艳芬的利农富农情

1988年,李艳芬大学毕业后到市农业局(现市农业农村局)工作,先后承担农村教育、农村沼气建设、农业面源污染防治等工作。多年来,她为农业农村工作呕心沥血,为农民增收殚精竭虑,其利农富农的真挚深情让人感动。

投身三农工作后,李艳芬以极大的热情和钻研精神学习业务知识,努力提高专业技术水平和业务素质;主持完成了40多项农村生态环保项目,获得了10多项科技成果,编写了6部专著,发表了30余篇专业论文,获得了多项国家专利,业务成果对全市农业增效、农民增收起到了积极的推动作用。

今年6月份,李艳芬到脱贫攻坚办公室工作,成了一名扶贫干部。虽然是新的工作岗位,但李艳芬关注贫困群众和利农富农的初心没有改变。

作为全市脱贫攻坚主战场的“新兵”,李艳芬积极学习,迅速进入角色,切实提高扶贫业务水平,用很短时间就熟悉了中央、省、市、县关于脱贫攻坚的一系列方针政策,努力把相关政策转化为工作思路和具体措施,转化为实际行动和工作成效。在脱贫攻坚新岗位,她经常放弃节假日休息时间,深入贫困村调研产

业发展情况,分析扶贫产业发展瓶颈,谋划扶贫产业发展之路,帮助贫困户稳定增收。在全市“两不愁三保障”脱贫攻坚政策落实情况调研行动中,她精准聚焦扶贫对象,认真分析研究,坚持从实际出发,以高度的责任感和使命感强力推进扶贫工作。

30多年来,李艳芬把满腔热情都倾注在了农村这片广阔的田野上,从农业干部到扶贫干部,改变的是身份,不变的是利农富农的深厚感情。李艳芬把青春献给了农村大地,这片土地也使她的人生更精彩。

本报记者 宋崇飞 摄

扶贫长镜头

●8月20日,温县番田镇田间综合体产业扶贫基地,周边村民正在采摘葡萄。该综合体占地100亩,每年可为周边村85户贫困户分红8.5万元,同时优先安排贫困群众就业,日工资不低于60元。

本报记者 宋崇飞 摄



●8月21日,修武县邮封镇后雁门村众育生态农业合作社,一位村民正在管理生长的菊花。该合作社成立于2018年,由邮封镇政府申请扶贫资金250余万元,建成4座联动温室大棚,占地30亩,主要种植反季节蔬菜,所得部分收益给村里的贫困户分红,日常用工10多人,日工资50元,增加了贫困户收入。

本报记者 宋崇飞 摄



●昨日,焦作市弘瑞橡胶有限责任公司生产车间内,工作人员正在进行生产作业。该公司是一家集科研、生产、销售于一体的再生橡胶生产厂家,优先吸纳周边贫困户和残疾人就业,提供公益岗位60个,月工资不低于1900元,助力贫困户长期稳定脱贫。

本报记者 宋崇飞 摄



●昨日,位于武陟县唐店镇的焦作瑞福莱反光材料有限公司内,工人们正在卸载货物。该公司主要生产车身反光标识、反光服装等,安排周边群众300多人就业,并优先聘用贫困村民,月工资不低于3000元,为当地群众脱贫致富作出了积极贡献。

本报记者 宋崇飞 摄